

“五指法”“两段式”“网格化” 抚顺创新生活垃圾管理保饮水安全

本报讯 记者刘佳报道 可腐烂的堆肥还田,可燃烧的烧炕、做饭,可回收的积攒卖钱,砖瓦残土垫道回填,废旧电池等有毒垃圾集中收集,形成“户分类、户处理、不出院、零填埋”,这是抚顺新宾满族自治县的农村生活垃圾“五指分类法”。

通过垃圾前端人工分类和后端设备分选,确保农村生活垃圾从源头到终端得到治理,形成户分类、户收集、镇转运、县处理的处置运行方式,是抚顺县实行的“两段式垃圾分类法”。

同时,抚顺市全面实行县领导包

乡镇,乡镇干部包村,村干部、党员、村代表包户的“网格化”包保责任制,使农村生活垃圾处置体系覆盖606个行政村,覆盖率达98.7%,全市农村生活垃圾治理成效显著。

位于抚顺市的大伙房水库是我省中部七城市、2300万居民的水源地,事关全省半数以上人口的饮水安全、经济持续发展和社会稳定。抚顺市的新宾县、清原满族自治县、抚顺县和东洲区均位于大伙房水源保护区。随着经济社会的快速发展,农村生活垃圾产生量大增,仅抚顺县,一年的生活垃圾就有3.4万吨。而随意倾倒、垃圾

围村,不但污染了土地,垃圾随着雨水入河,更对大伙房水库的水质安全造成了严重威胁。

为此,抚顺市不断创新方式,强力推行农村生活垃圾分类,实现了农村生活垃圾“三减”:农村生活垃圾产生量明显减少,各达标村平均减量达70%以上,典型村减量甚至达到95%;处理垃圾的费用明显减少,从过去每村每年用于垃圾处理的数万元投入“不够用”,到现在的“有结余”;对环境的污染明显减少,科学简便的处理方式,有效促进了垃圾减量最大化、垃圾处理资源化。

去年,为防止垃圾污染地表水和地下水,抚顺县关停了大伙房水库二级保护区内的通什垃圾中转站,并投资1.5亿元,建设垃圾填埋场5座、垃圾转运站35座、垃圾分选场2座,购置垃圾运输车辆70台,现在全县农村生活垃圾直接送入生活垃圾分选场进行分类减量处理。

抚顺市住房和城乡建设局有关负责人表示,今年将对大伙房水库保护区内的垃圾中转站进行关闭,并进一步完善垃圾收运处置体系建设,从而彻底消除水质安全隐患,保障大伙房水库水质安全。

助学扩面 彰显学有所教的公平

李万东

【今日评】

这个冬日,有一种温暖,让我省的莘莘学子感受得到、体会得真。

据报道,省财政厅、省教育厅、省人力资源和社会保障厅等五部门,日前联合印发《辽宁省学生资助资金管理办法》(以下简称《办法》)。《办法》把过去各教育阶段的资助政策进行了归纳和合并,进一步健全完善了相关资助政策,明确了各类学生资助项目、资助资金来源、资助对象和资助标准等。最大的亮点莫过于扩大了助学金覆盖面,提高了补助标准,而且首次设立了中等职业教育国家助学金。

助学金,就是要对优秀学生给予奖励,对家庭经济困难学生给予扶助。

近年来,党和政府以及社会各个层面对教育的重视程度与日俱增,相继出台相关奖励政策,建立起贫困家庭学生资助体系。

从激励的角度分析,通过鼓励先进、鞭策后进的正向激励机制,促进了学生素质、能力的全面提高;从资助的角度看,多渠道、全方位的资助

体系,为家庭经济困难学生的学习生活提供了保障,为他们顺利完成学业提供了帮助。

民生无小事,教育是国之大事。与教育有关的民生,几乎关系到每个家庭以及每个学生的未来。在脱贫攻坚战场,素有“培训一个人,脱贫一家人”的说法。确保贫困家庭的孩子有学上、上好学,则是防止贫困代际传递的有效办法。《办法》扩大了助学金覆盖面,提高了补助标准,而且设立中等职业教育国家助学金,无疑对贫困落后地区走出来的学生有着更大的意义。

拥有安全和保障,才能让生活有底气。坚持以人民为中心的发展思想,我们的党和政府想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上,不断取得新进展。

同样,被温暖的学生不再为生活而担忧的同时,更应该合理使用助学金,用优异成绩回报社会,用诚实守信和一技之长,书写不平凡的别样人生。

大连实施10项医保惠民新措施

本报讯 记者王荣琦报道 新年伊始,大连市医保局10项医保惠民便民新措施于1月1日起正式施行,持续释放医保改革红利。

实施统一的城乡居民基本医疗保险制度,大连农村参保居民在全市范围内的定点医院看病将无须办理转诊手续,直接持卡就医,并和城市参保居民享受同等基本医疗保险待遇;实施城乡居民医保门诊医疗费用统筹制度,普通门诊医疗费用,统筹基金支付比例为50%;大连城乡居民医疗保险参保人中的未成年居民和大学生患再生障碍性贫血、免疫

性血小板减少症等4种非肿瘤性疾病,以及淋巴瘤、神经母细胞瘤等6种实体肿瘤疾病备案后,大病保险赔付比例降至普通参保人员的50%,大病保险赔付比例为70%,不设封顶线;合并实施生育保险和职工基本医疗保险,生育保险基金并入职工基本医疗保险基金;门诊规定病种与高值药品待遇可以兼得;优化商保参保人员结算模式,与协议商业保险机构协作实施“一站式”结算;实现统一的城乡居民医保异地就医直接结算,异地就医直接结算为城乡居民提供均等便利的公共服务等。

康平法院线上调解为农民工讨薪

本报讯 记者刘乐报道 1月2日,记者从康平县人民法院获悉,日前,该院特邀调解员通过微信小程序“人民法院调解平台”成功在线调解了19件农民工“讨薪”案件,讨回所欠工资15万余元。

2019年12月10日,康平县县人民法院收到康平县某村村民赵某等19人起诉何文某(化名)给付工时费案件共19件,因涉案人数

多、案情简单且存在调解可能,为了方便当事人应诉,提高办案效率,维护农民工的合法权益,在征得双方当事人同意后初步达成调解意向,将19件案件从数字法院办案系统提交到“人民法院调解平台”进行在线调解。

案件从收到调解申请到在线调解成功,仅用了20天的时间,充分展现了在线调解的高效便捷。

传承奉天落子



1月2日,沈阳市和平区奉天落子传习社里20多名老戏迷正在这里排练剧目。据了解,奉天落子传习社是非物质文化遗产传承人刘

桂琴和柳茂清创立的,他们义务传承奉天落子艺术,经常走进校园,向孩子们介绍奉天落子历史。

本报记者 万重 摄

观点 SHIDIAN



冰雪游让冬季不冷清

1月2日,凤城市大梨树村第二届冰雪民俗节拉开帷幕。以“冰雪贺岁民俗荟萃”为主题的冰雪民俗节让大梨树景区整个冬季不冷

清,燃起冬季冰雪旅游热。在七彩田园里,姹紫嫣红的各类花卉装扮了这个冬天,置身园中,游客既可一览满园春色,也可

现场品尝七彩田园特色时蔬。而在影视城里,游客在赏冰观景的同时,还可亲身体验滚铁环、抽冰尜、滑爬犁等民俗活动。大梨树景区

在继承发扬传统文化的同时,顺应时代潮流,着力将冬季冰雪旅游节庆活动常态化、品牌化。

本报记者 王卢莎 摄

沈阳首次以冰雪雕还原城市史

本报讯 记者金晓玲报道 以冰雪雕艺术形式再现城市变迁、还原城市史,这在沈阳尚属首次。1月1日,记者在棋盘山看到,由浑南区、沈阳旅游集团打造的2019年-2020年“梦幻盛京·冰雪世界”项目已基本竣工,该项目将成为沈阳规模最大的冰雪雕和冰灯区,近日将对市民和游客开放。

“梦幻盛京·冰雪世界”项目位于棋盘山秀湖滑雪场东侧,占地面积11

万平方米。项目以梦幻盛京为主题,打造了一座冰境世界的历史文化名城,将古典元素与现代元素相互融合,展现出沈阳近400年的历史变迁。据介绍,项目分为盛京皇城区、奉天记忆区、印象沈阳区、璀璨新城4个区域,包括冰雕122座、雪雕71座,标志性冰雕建筑为故宫大政殿、皇城杯远门等,雪雕建筑为创新天地、奥体中心、东塔桥等。

其中,盛京皇城区重点展现故宫系列建筑、长安寺等古城遗迹;奉天记忆区重塑了药房、影剧院、百货店等中街老店铺;印象沈阳区以沈阳站、和平影剧院等代表性冰雪雕建筑,浓缩了沈城上世纪七八十年代的时代缩影;璀璨新城区重点制作了东塔桥、创新天地、盛京大剧院、奥体中心、沈飞制造、沈阳花车等雕塑,通过这些崭新的地标,凸显沈阳近年

来的发展成就。

项目设计师刘继宇向记者介绍说:“我们将特殊的灯带预埋于冰内,为游客创造不同的观感体验。远观,建筑物会发出晕染般柔和的光;近看,可清晰观赏到冰雕的纹理。特别是各个建筑间灯带的混色,调和出美轮美奂的艺术效果,将沈阳的历史文化符号变成梦幻的冰雪雕塑呈现在世人眼前。”

行走在公益路上的“本溪好人”

本报记者 丛焕宇

2019年12月23日,“本溪好人”2019年度盛典在本溪市人民文化宫举行。“桓仁慈善义工第一支队”队长殷巧亮走上领奖台,获得“本溪市道德模范”荣誉称号。那一刻,如果不是盛典主持人刻意介绍,极少有人知道,这位一直面带微笑的女人曾是一个饱经生活沧桑的癌症患者,更是一位多年以重病之躯坚定地行走在公益路上的爱心人士。

殷巧亮经历了太多的磨难。在女

儿刚刚蹒跚学步时,作为家里顶梁柱的丈夫得了重病,完全丧失了劳动能力。上有老下有小的她,用柔弱的肩膀挑起整个家庭的重担。为了给丈夫治病,她花光了家里全部积蓄。然而,这一切努力并没有挽留住丈夫的生命。丈夫去世不久,殷巧亮被查出患上了乳腺癌。面对又一次灾难的打击,殷巧亮哭过痛过,但没有就此倒下,而是坚定地选择“我要活下去”。她接受了手术,经历了6次化疗。

殷巧亮在与病魔顽强搏斗的过程中,得到了众多身边人的帮助和鼓励,这雪中送炭般的温暖,让她体会到爱的力量,她去做公益,用生命之火去温暖更多的人。2013年12月,在本溪市做了一年的义工后,殷巧亮回到桓仁满族自治县,组建了桓仁慈善义工第一支队。从那时起,光荣院、福利院、养老院成了这支爱心队伍常去的地方。每次来到这里,殷巧亮和她的队友们一忙就是几个小时,每次都累得

满头大汗。2018年,殷巧亮又组建了20多人的爱心乐团,定期为老人演出,给老人带来了欢声笑语。相处时间长了,福利院的老人亲切地喊她“亮亮”,老人们说,亮亮就像是自己的孩子,总是想着她,盼着她。

在逆境中选择坚强,在自强中懂得感恩。殷巧亮献身公益的脚步从未停歇,她的爱心一路播洒。她以行动启迪人们,生命的意义不在于长短,而在于精彩。

彩云长在有新天

(上接第四版)
(五)
“文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量”

盛夏时节的内蒙古,蓝天白云,水草丰茂。

2019年7月15日,正在这里考察的习近平总书记来到赤峰博物馆。

优美的古典民族史诗《格萨(斯)尔》说唱展示,珍贵的文物资料,让习近平总书记十分感怀:“中华文明植根于和而不同的多民族文化沃土,历史悠久,是世界上唯一没有中断、发展至今的文明。”

一个“唯一”,彰显出对5000多年伟大中华文明的无比自信。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。习近平总书记深刻指出,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,说到底是要坚定文化自信。

坚定文化自信,习近平总书记强调以中华优秀传统文化涵养人。

河西走廊,金风送爽。

2019年8月19日,习近平总书记甘肃考察首站来到敦煌莫高窟。走进洞窟,总书记仔细端详,不时向工作人员询问莫高窟的历史渊源、文化传承和文物保护情况。第二天,总书记又来到嘉峪关,察看关城并听取长城保护情况介绍。

“要加强对优秀传统文化传承弘扬的支持和扶持,保护好我们的国粹。”习近平总书记说。

党的十九大以来,习近平总书记高度重视优秀传统文化保护传承工作。在总书记关心推动下,《关于加强文物保护利用改革的若干意见》正式出台,中华优秀传统文化传承发展工程深入实施,不断推动中华文化创造性转化、创新性发展。

坚定文化自信,习近平总书记强调以革命文化激励人。

嘉兴南湖,碧波荡漾。小小一艘红船,开启了中国共产党的跨世纪航程。

党的十九大闭幕不久,习近平总书记

记带领新一届中央政治局常委前往上海,嘉兴瞻仰中共一大会议和南湖红船。

从悠悠的江西于都河到肃穆的辽宁雷锋纪念馆,从巍峨大别山的鄂豫皖苏区到苍莽的北京香山,习近平总书记多次来到革命历史纪念馆、缅怀先烈、激励后人。

“共和国是红色的,不能淡化这个颜色。”总书记语重心长。

落实习近平总书记重要指示要求,有关方面印发《关于实施革命文物保护利用工程(2018—2022年)的意见》,建设红军长征湘江战役纪念馆,加强对红色革命纪念馆场所的保护,坚决打击否定历史、抹黑英雄等错误行为。

坚定文化自信,习近平总书记强调以人民群众喜闻乐见的作品服务人。

2019年全国两会期间,习近平总书记看望文化界、社会科学界全国政协委员,强调“要坚定文化自信、把握时代脉搏、聆听时代声音、坚持与时代同步、以人民为中心、以精

品奉献人民、用明德引领风尚”。

按照习近平总书记的要求,广大文艺工作者坚持把提高质量作为文艺作品的生命线,火热开展“深入生活、扎根人民”主题实践活动,用心用情用功抒写伟大时代。

新时代中国正以更加坚定的文化自信,书写文化创新创造活力竞相迸发的绚丽篇章。

(六)

“向世界展现真实、立体、全面的中国”

当中国日益走近世界舞台中央,增强国际话语权、提升国家文化软实力,成为中国需要学好的“必修课”。

党的十九大以来,习近平总书记深刻把握国际大势,明确提出要“推进国际传播能力建设,讲好中国故事、传播好中国声音,向世界展现真实、立体、全面的中国,提高国家文化软实力和中华文化影响力”。

来”,引发强烈反响。

党的十九大以来,习近平总书记以不同方式亲自推动文明交流互鉴、促进民心相通。

访问西班牙,总书记深情讲述:“早在2000多年前,古老的陆上丝绸之路就将古都长安同西班牙的塔拉戈纳联系在一起。”

在葡萄牙,总书记告诉大家:“几百年前,中国青花瓷漂洋过海来到葡萄牙,同当地瓷器制作技术相融合,形成了独具魅力的‘葡萄牙蓝’。”

生动的史料、巧妙的比喻,拉近了中国同世界的距离。

展形象,需要讲好中国故事。“主动宣介新时代中国特色社会主义思想,主动讲好中国共产党治国理政的故事、中国人民奋斗圆梦的故事、中国坚持和平发展合作共赢的故事,让世界更好了解中国。”

党的十九大以来,不论是元首会晤,还是出访外交,习近平总书记不失时机向人们讲述中国故事。

(下转第十版)